
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1890. Första Kammaren. N:o !.

Sedan i kraft af § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsordningen 
Riksdagen sammankommit till lagtima möte här i hufvudstaden ons
dagen den 15 januari 1890, samt de af kammarens ledamöter, hvilka 
blifvit till denna riksdag nyvalde, kallats att samma dag till stats
rådet och chefen för justitiedepartementet aflemna sina fullmagter 
för granskning jemlikt § 32 riksdagsordningen; så, och efter det gransk
ningen af de nämnde dag aflemnade fullmagter försiggått, samman
trädde Riksdagens Första Kammare i den uti Riksdagens hus för 
kammaren anordnade samlingssal

Torsdagen den 16 Januari
kl. 11 f. m.

Herr Reuterswärd framträdde till talmansbordet och yttrade:

Mine herrar!

Vi stå nu åter vid början af en ny riksdag, till hvilken jag 
med stöd af grundlagens bud har äran helsa Första Kammarens 
samtliga ledamöter välkomna.

I allmänhet veta vi vid början af våra riksdagar ganska litet 
om vidden och beskaffenheten af de frågor, som kunna komma under 
Riksdagens behandling; men säkert är att vid denna riksdag icke 
komma att saknas frågor af djupt ingripande beskaffenhet.

För lösningen af dessa frågor eger denna kammare lyckligtvis 
inom sig så mycken viljekraft, sakkunskap och praktisk erfarenhet, 
parad med en varm fosterlandskärlek, att intet tvifvel finnes, att icke 
hvarje vigtig fråga skall få sin fullständiga utredning och beslut 
fattas så, att det länder fäderneslandet till båtnad och kammaren 
till ära.

Sannolikt få vi vid mottagandet af Kongl. Maj:ts nådiga proposi
tion om statsverkets tillstånd och behof se, att stora och berättigade 
anspråk ställas på statskassan; lyckligtvis befinner den sig nu i en 
god ställning med verkliga tillgångar och öfverskottsmedel, som sätta 
oss i tillfälle att afhjelpa ..länge försummade riksvigtiga ändamål, 
såsom t. ex. stärkandet af vårt försvar till lands och sjös, och dess
utom lemna betydliga medel för fortskyndandet af norra stambanans 
fullbordande utan att behöfva allt för mycket öka vår statsskuld, 
som ty värr redan är stor nog för att väcka bekymmer hos foster
landsvännen.

Med den högstes bistånd hoppas jag således, att vi med god 
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tillförsigt kunna börja och fortsätta denna riksdag, så att vi vid dess 
slut kunna med tillfredsställelse blicka tillbaka i medvetande af väl 
uppfylda pligter.

Må Gud skydda vår ädle Konung och vårt konungahus samt 
bevara vårt älskade fädernesland från yttre våld och inre slitningar.

Med dessa uttalanden och förhoppningar förklarar jag nu Första 
Kammarens sammanträde öppnadt.

Torsdagen den 16 Januari.

Sedan herr ordföranden derefter intagit talmansplatsen, till- 
kännagaf herr ordföranden, att han på grund af bestämmelsen i 1 § 
2 mom. af kammarens ordningsstadga anmodat kanslisekreteraren 
friherre A. Alströmer att, till dess sekreterare blifvit utsedd, föra 
kammarens protokoll, äfvensom att herr ordföranden för tillfället an
stalt kanslibiträden och vaktbetjening till erforderligt antal.

Upplästes följande till äldste ledamoten i kammaren öfversända 
handlingar:

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen 
för kongl. justitiedepartementet vid lagtima 
riksdagen i Stockholm den 15 januari 1890.

Sedan till följd af stadgandet i 32 § riksdagsordningen herr 
statsrådet och chefen för kongl. justitiedepartementet anmodat tre 
bland fullmägtige i riksbanken och tre bland fullmägtige i riksgälds- 

{ kontoret att närvara vid den granskning af riksdagsmannafullmagter, 
som jemlikt riksdagsordningens nämnda paragraf denna dag borde 
ega rum, så infunno sig nu å anvisad lokal inom kongl. kanslihuset 
af fullmägtige i riksbanken herrar ordföranden bland nämnda full
mägtige m. m. grefve C. M. C. Lewenhaupt, f. d. statsrådet m. m. 
P. J. von Ehrenheim och hemmansegaren m. m. Liss Olof Larsson, 
samt af fullmägtige i riksgäldskontoret herrar tjenstförrättande ord
föranden bland desse fullmägtige generaldirektören m. m. F. A. 
Anderson, statskommissarien m. in. P. Samzelius och godsegaren 
m. m. B. G. Boström.

Vid den granskning af ingifna fullmagter för ledamöter af För
sta Kammaren, som härefter företogs, anmärktes, att i åtskilliga bland 

* fullmagterna förekommo mindre afvikelser från det i riksdagsord
ningens 10 § föreskrifna formulär, såsom att i några fullmagter för 
angifvande af datum för valens förrättande användts orden »denna 
dag», samt att i en fullmagt begagnats öfverskriften »fullmagt», men 
då hvad sålunda anmärkts icke syntes vara af beskaffenhet, att der
igenom meningen förändrades eller otydlighet eljest föranleddes, an- 
sågos dessa fullmagter, i likhet med öfriga, mot hvilka anmärkning 
ej förekom, böra godkännas.

Fabriksidkaren Gottfrid Olsdn hade uti ingifven skrift, under 
uppgift att han blifvit vald till ledamot af Första Kammaren för
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Vermlands län, anmält, att lian vore af sjukdom förhindrad att denna 
dag inställa sig vid riksdagen; och var vid berörda skrift fogad 
läkareattest, deruti intygats, att Ölséns helsotillstånd icke tilläte honom 
att infinna sig vid riksdagens början.

Från Malmö stad hade icke någon riksdagsman sig instält.
Slutligen skulle i protokollet antecknas, att, enligt hvad herr 

statsrådet och chefen för kongl. justitiedepartementet anmälde, till 
honom blifvit insändt ett denna dag utfärdadt läkarebetyg, enligt 
hvilket generaldirektören C. G. Beijer i följd af sjuklighet vore hin
drad att deltaga i Riksdagens arbeten under åtminstone en månads tid.

Protokoll öfver hvad sålunda förekommit skulle meddelas Första 
Kammaren, hvarjemte förteckning å de kammarens ledamöter, hvilka 
inför herr statsrådet och chefen för kongl. justitiedepartementet upp
visat sina fullmagter, skulle tillika med fullmagterna till kammaren 
öfverlemnas.

In fidem 
Karl Lindbäck.

Förteckning å ledamöter af Riksdagens Första Kammare, hvilka 
den jL5 januari 1890 inför chefen för kongl. justitiedepartementet 
uppvisat sina fullmagter:

Torsdagen den 16 Januari.

Stockholms stad:
» län: 

Södermanlands län:

Östergötlands län:
»

Jönköpings län: 
Gotlands län: 
Kristianstads län: 
Malmöhus län:

Skaraborgs län:
»

Vermlands län:

Vestmanlands län: 
Gefleborgs län: 
Vesternorrlands län 

»
Norrbottens län:

Lektoren Henrik Ragnar Törnebladh. 
Godsegaren Johan Lundin, 
f. d. Förste landtmätare^'Adolf Ferdinand He

lander.
Bruksegaren Johan Gustaf Viktor von Post. 
Generallöjtnanten Gustaf Rudolf Abelin. 
f. d. Ryttmästaren Axel Pontus Sjögreen. 
Statsrådet August östergren.
Ryttmästaren Casper Gustaf Salomon Bhrenborg. 
Ryttmästaren Gustaf D. R. Tornérhjelm. 
öfverste-kammarjunkaren Friherre Johan Wol- 

mer Wrangel von Brehmer.
Landskamreraren Per Axel Henrik Cavalli. 
Kaptenen Friherre Carl Klingspor.
Godsegaren Friherre Reinhold Jakob von Essen. 
Grufveingeniören fil. doktor Carl Herman Lund
ström.
Häradshöfdingen Knut Wilhelm Björkenstam. 
Majoren Svante Edvard Wilhelm Brehmer. 
Borgmästaren Christian August Fröberg. 
Grosshandlaren John Lindqvist.
Landshöfdingen Lars Berg.

Enligt 2 § i ordningsstadgan för kammaren anstäldes upprop af 
kammarens samtlige ledamöter, hvarvid såsom frånvarande anteck
nades:
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Herr Björnstjerna,
Friherre af Ugglas,
Hans Excellens Friherre Bildt, 
Herr Tamm,

» Alin,
Grefve Lagerbjelke,
Herr Ekman,
•» Ekenman, Thor,
» Wennerberg, 
b Stephens,

Grefve Posse,
Herr Hasselrot, 

b Lindahl, 
b Smith,
b af Buren,

Grefve Barnekow,
Herr Pehr sson, 

b Andersson, Nils,
Grefve Piper,
Herr Holm, 

b Lothigius, 
b von Sydow,

Grefve Ehrensvärå,
Herr Sundberg, 

b Rundbäck, 
b Sanne,

Friherre von Krcemer,
Herr Sjöcrona, 

b Ros, 
b Liljesköld, 
b Falk, Helmer, 
b Bergström, 
b Enger, Magnus, 
b Bohnstedt, 
b Claeson, 
b Lundeberg, 
b Widmark, 
b Forssell, 
b Sjölund, 
b Öländer,

Grefve Sparre,
Herr Almgren.

Torsdagen den 16 Januari.

Af ofvan upptagne, såsom frånvarande antecknade ledamöter hade 
herrar grefve Lagerbjelke, Sundberg, Bergström, Unger, Bohnstedt, 
Öländer, grefve Sparre och Almgren anmält förhinder att infinna sig 
vid riksdagens början, hvarjemte för herrar af Buren, Beijer, Rund
bäck och Ölsén upplästes följande läkarebetyg:
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Herr brukspatron C. P. af Buren är till följd af sjukdom tills 
vidare hindrad att inställa sig vid nu tillstundande riksdag; hvilket 
jag härmed på heder och samvete intygar.

Boxholm den 12 januari 1890.
G. Fr. Almgren,

Provinsialläkare.

Att generaldirektören m. m. Herr C. G. Beijer i följd af sjuk
lighet är hindrad deltaga i Riksdagens arbeten under en tid af åt
minstone eu månad, intygar på heder och samvete.

Stockholm den 15 januari 1890.
Edvard Sederholm,

Praktis. läkare.

Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare herr lektor 
A. Bundbäck för sin helsas vårdande är i behof af att vistas i hem
met till omkring den 1 februari, intygar

Yexiö den 12 januari 1890.
A. E. GoldkuM,

Stadsläkare.

Att riksdagsmannen i Första Kammaren herr fabrikör Gottfrid 
Olsén för närvarande lider af influensa, hvadan han ej kan infinna 
sig vid riksdagens början, det varder härmed på heder och samvete 
intygadt.

Arvika den 13 januari 1890.
L■ H. Brun,
Provinsialläkare.

Torsdagen den 16 Januari.

Att deltaga i den deputation, som enligt 33 § riksdagsordningen 
borde afgå till Hans Maj:t Konungen för att begära utnämnandet af 
talman och vice talman, hade af herr ordföranden utsetts följande 
tolf personer:

Herr Abelin, såsom deputationens ordförande,
» Helander,
» Sjögreen,
» Tornérhjelm,

Friherre Wrangel von Brehmer,
Herr Cavaltt,

» Ehrenborg,
Friherre Klingspor,
Herr Lundström,

» Olsén,
» Brehmer och 
» Lindqvist.
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Sedan den utsedda deputationen med undantag af Herr Olsén, 
som anmält laga förfall, härefter afgått till kongl. slottet och efter 
en stunds förlopp återkommit, tillkännagaf deputationens ordförande, 
herr Abelin, att Hans Maj:t Konungen behagat till talman i Första 
Kammaren vid innevarande riksdag utnämna f. d. landshöfdingen, 
riddaren och kommendören af Kongl. Maj:ts orden m. m. herr grefve 
Gustaf Lagerbjelke och till vice talman f. d. statsrådet, universitets
kanslern, riddaren och kommendören af Kongl. Maj:ts orden m. m. 
herr Per Jakob von Ehrenheim, af hvilka den sistnämnde nu åtföljde 
deputationen till kammaren.

Torsdagen den 16 Januari.

Herr vice talmannen framträdde och yttrade följande helsnings- 
ord till kammaren:

Mine herrar! Då kammarens herr talman är af opasslighet hin
drad att i dag infinna sig i kammaren, tillkommer det mig att här 
fullgöra hans åliggande. Jag begagnar detta tillfälle att hos kamma
rens ledamöter vördnadsfullt anhålla att fortfarande få vara inne
sluten i samma vänskap och välvilja, som hittills i så rikt mått kom
mit mig till del.

Härefter anmälde herr vice talmannen, att till erhållande af 
sekreterarebefattningen hos kammaren endast en sökande anmält sig, 
varande den ingifna ansökningen, som upplästes, af följande lydelse:

Till Riksdagens Första Kammare.
Härmed får jag vördsamt anmäla mig såsom sökande till sekre

terarebefattningen hos kammaren under innevarande riksdag.
Stockholm den 15 januari 1890.

Adolf Wilhelm von Krusenstjerna, 
Kanslisekreterare.

På framställning af herr vice talmannen beslöt kammaren att 
anställa val af sekreterare vid början af nästa sammanträde.

Herr vice talmannen yttrade, att han, efter samråd med Andra 
Kammarens talman, finge föreslå, att kammaren lördagen den 18 i denna 
månad ville företaga val af dels fyra ledamöter för att, jemte tal
mannen, tillsätta kammarens kansli och vaktbetjening, dels tre ledamö
ter för att deltaga i talmansöfverläggningarne, dels och två ledamöter 
att hafva inseende öfver Riksdagens kansli, äfvensom att val af leda
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möter och suppleanter i de ständiga utskotten måtte anställas näst
kommande onsdag den 22 i denna månad.

Detta förslag antogs.

Torsdagen den 10 Januari.

Herr Reuterswärd begärde härefter ordet och yttrade: Jag 
tillåter mig hemställa, att vid innevarande riksdag antalet suppleanter 
från denna kammare inom de ständiga utskotten måtte bestämmas
sålunda:

inom konstitutionsutskottet ........................................... ........................... 6
B statsutskottet.............................................................. 9
D bevillningsutskottet .............. ................................. ........................... 6
y> bankoutskottet ................................................... ...................... 5

och B lagutskottet .............................................................. ........................... 8.

Denna hemställan bifölls.

Herrar Alin och Ekman anmälde, att de anländt till riksdagen.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Rundbäck till 
den 1 instundande februari.

Slutligen tillkännagaf herr vice talmannen, att Kongl. Maj:t genom 
offentligt anslag i nåder bjudit och kallat denna lagtima riksdags 
samtlige ledamöter att nästkommande fredag den 17 innevarande 
månad kl. 11 f. m. sig uti S:t Nicolai eller stadens storkyrka infinna 
samt efter förrättad gudstjenst sig till rikssalen, enligt 34 § riksdags
ordningen, begifva, för att der inhemta hvad Kongl. Maj:t hade ått 
Riksdagen meddela.

Kammaren åtskildes kl. 1 e. m.
In fidem 

Aug. Alströmer.
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Fredagen den 17 Januari.
Kammaren sammanträdde kl. 10,30 f. m., och dess förhandlingar 

leddes af herr vice talmannen.

Företogs val af sekreterare hos kammaren, och befans efter val
förrättningens slut dertill hafva blifvit utsedd:

Kanslisekreteraren Adolf Wilhelm von Krusenstjerna med samt
liga afgifna röster eller tjuguåtta (28).

Kanslisekreteraren von Krusenstjerna fick härefter företräde, 
underrättades om kammarens val och öfvertog protokollsföringen.

In fidem 
Aug. Alströmer.

Herrar Lundéberg, Holm och Tamm, Hugo, anmälde att de in
funnit sig vid riksdagen.

Upplästes en inkommen skrifvelse af följande lydelse:

Till herr talmannen i Första Kammaren.
Härmedelst anmäles vördsamligen, att jag, till följd af sjuklig

het i staden och på orten samt opasslighet för egen person, är ur- 
ståndsatt att infinna mig vid riksdagen förr än vid slutet af januari.

ödmjukligen 
C. F. v. Sydow.

Halmstad den 13 januari 1890.

Herr vice talmannen och kammarens ledamöter afgingo kl. 
10,46 f. m. till storkyrkan, der riksdagspredikan hölls af kommini
stern i Maria Magdalena församling A. Ericson. Efter gudstjenstens 
slut begaf kammaren sig till rikssalen, der äfven Andra Kammaren 
infann sig. Hans Maj:t Konungen öppnade riksdagen med det i proto-
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kollsbihanget införda tal, hvarefter hans excellens herr statsministern 
friherre Akerhielm uppläste Kongl. Maj:ts berättelse om hvad i rikets 
styrelse sedan sista riksdags sammanträde sig tilldragit. Herr vice 
talmannen framträdde derpå och yttrade:

Allernådigste Konung, Eders Maj:t!
Riksdagens Första Kammare samlas i dag åter inför tronen för 

att till Eders Magt frambära uttrycken af sin undersåtliga vördnad 
och upprigtiga tillgifvenhet.

Samhällsarbetet fortgår i våra dagar så rastlöst, att ehuru Riks
dagen årligen sammanträder, likväl hvarje ny riksdag har att vänta 
omfattande och vigtiga föremål för sina öfverläggningar och beslut, 
och den nu började riksdagen torde i det afseendet icke blifva nå
got undantag. Så vidt framställningarne bero af Eders Kongl. Maj:t, 
äro de frukten af en utförlig utredning, som ofta på mera än ett 
sätt redan på förhand framträdt i det offentliga, fästat uppmärksam
heten på hvad som förestår och beredt Riksdagens ledamöter till
fälle att dermed göra sig förtrogne. Den enskilde riksdagsmannen 
begagnar äfven ofta sin rätt att väcka förslag, och med dessa enskilda 
framställningar, der de vinna framgång hos Riksdagen, sättes ej 
sällan i gång en rörelse, som sedan af Eders Maj:t tages om hand och, 
sedan frågan undergått långvarig och mångsidig pröfning, leder till 
de. mest betydelsefulla åtgärder. Vårt statsskick har bevarat den 
lifligaste vexelverkan mellan de båda statsmagterna och på samma 
gång häfd åt aktningen för bådas rättigheter enligt grundlagen, en 
aktning, hvarpå samhällslifvets sunda utveckling i så hög grad är 
beroende.

Under en upprigtig önskan om lycka och välgång för“Konung 
och Konungahus, anhåller Första Kammaren att i Eders Maj:ts nåd 
och ynnest få vara innesluten.

Sedan Andra Kammarens herr talman derpå i denna kammares 
namn framfört dess undersåtliga vördnad till Hans Maj:t Konungen, 
fingo herr vice talmannen i Första Kammaren och herr talmannen 
i Andra Kammaren hvardera mottaga ett exemplar af Kongl. Maj:ts 
nådiga proposition till Riksdagen angående statsverkets tillstånd och 
behof; hvarefter ceremonien å rikssalen afslutades, och Första Kam
maren enligt beslut, fattadt före aftågandet från samlingsrummet, 
åtskildes vid utgången från rikssalen kl. 1,2 5 e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.

Fredagen den 17 Januari.

Första Kammarens Prof. 1890. N:o 1. 2
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Lördagen den 18 Januari.
Kammaren sammanträdde kl. 12 på dagen; och dess förhand

lingar leddes af herr vice talmannen.

Friherre af Ugglas, herr Ekenman, Thor, hans excellens friherre 
Bildt, herr Hasselrot och grefve Piper anmälde, att de infunnit sig 
vid riksdagen.

Herr statsrådet friherre von Essen aflemnade
dels Kongl. Maj:ts nedannämnda nådiga propositioner till Riks- 

dagen:
l:o) angående förändrad lydelse i vissa delar af värnpligtsLagen 

den 5 juni 1885;
2:o) angående ändrad lydelse af 1, 6 och 9 §_§ i lagen angående 

lindring i rustnings- och roteringsbesvären den 5 juni 1885;
3:o) angående nedsättning i de på viss jord hvilande grund

skatter m. m.;
4:o) angående afstående till Umeå stad af ett område utaf läns- 

residenstomten och den så kallade Döbelns park i nämnda stad; och
5:o) angående beviljande af vissa förmåner för enskilda jernvägs- 

anläggningar;
dels ock Kongl. Maj ds nådiga skrifvelse till Riksdagen om för

ordnande för en statsrådsledamot att utöfva den befattning med riks
dagsärender som enligt § 46 af riksdagsordningen tillkommer en 
ledamot af statsrådet.

Företogs val af fyra ledamöter för att jemte talmannen tillsätta 
kammarens kansli och vaktbetjening; och befunnos, efter valförrätt
ningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:

Herr Anderson, F. A.......
„ von Ehrenheim, P■ J
„ Fors sman ................
„ Stråle, W.................

med 71 röster,
„ 71 n
„ 71 „
„ 71 „ .
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Företogs val af tre ledamöter för att deltaga i talmansöfverlägg- 
ningarna; och befunnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva 
blifvit utsedde:

Hans excellens friherre Bildt .............. ........................  med 69 röster,
Herr Sundberg ................................................................ „ 69 „
Grefve Sparre.......... ........................................................ » 64 „ .

Lördagen den 18 Januari.

Företogs val af två ledamöter för att hafva inseende öfver Riks
dagens kansli; och befunnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva 
blifvit utsedde:

Herr Anderson, F. A....................................................... med 68 röster,
„ Richter ....t............................... .............................. „ 68 „ .

Föredrogs och lades till handlingarna Kongl. Maj:ts nästlidne dag 
på rikssalen upplästa berättelse om hvad i rikets styrelse sedan sista 
riksdags sammanträde sig tilldragit.

Föredrogs och bordlädes Kongl. Maj:ts under gårdagen på riks
salen öfverlemnade nådiga proposition till Riksdagen angående stats
verkets tillstånd och behof.

Föredrogos de vid detta sammanträde aflemnade kongl. propo
sitionerna, och blefvo dessa, hvar för sig, på begäran bordlagda.

Föredrogs och lades till handlingarna Kongl. Maj:ts nådiga skrif
velse till Riksdagen om förordnande för en statsrådsledamot att under 
innevarande riksdag utöfva den befattning med riksdagsärenden, som 
jemlikt § 46 af riksdagsordningen tillkommer en ledamot af statsrå
det; och skulle underrättelse om denna nådiga skrifvelses innehåll 
genom utdrag af protokollet meddelas vederbörande utskott samt de 
ledamöter, som hafva inseende öfver Riksdagens kansli.
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Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Riksdagens år 1889 
församlade revisorers berättelse om granskningen af riksgäldskonto- 
rets tillstånd och förvaltning.

Lördagen den 18 Januari.

Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet Riksdagens år 1889 
församlade revisorers berättelse angående riksbanken.

Friherre Klinchowström afgaf en motion, n:o 1, angående förhöjd 
tull på åtskilliga lyxartiklar, ändring i tulltaxans uppställning samt 
uppsägning af handelstraktater m. m.

«

Denna motion blef på begäran bordlagd.

På anhållan af herr Olsson beviljades honom ledighet från riks- 
dagsgöromålen under fjorton dagar från nästkommande tisdag.

Upplästes ett inlemnadt läkarebetyg, så lydande:

Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare J. N. Sanne lider 
af influensa och till följd häraf tillsvidare bör uppskjuta sin resa till 
Stockholm, detta varder härmed på begäran intygadt.

Uddevalla den 17 januari 1890.

B. Forssblad, 
Förste Stadsläkare.

Justerades sex protokollsutdrag för detta sammanträde.
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På framställning af herr vice talmannen beslöts, att Kongl. Maj:ts 
denna dag bordlagda proposition till Riksdagen angående statsverkets 
tillstånd och behof skulle uppföras sist på föredragningslistan till 
nästa sammanträde.

Måndagen den 20 Januari.

Kammaren åtskildes kl. 1,0 7 e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.

Måndagen den 20 Januari.

Kammaren sammanträdde kl. 1 e. m., och dess förhandlingar 
leddes af herr vice talmannen.

Herrar Fälle, Helmer, och Liljeslcöld samt friherre von Krcemer 
och grefve Sparre anmälde, att de infunnit sig vid riksdagen.

Upplästes en inkommen skrifvelse, så lydande:

Till Riksdagens Första Kammare.
Med åberopande af bilagda läkarebetyg får jag vördsamt anhålla 

om ledighet från riksdagsgöromålen under tre veckor.
Venersborg den 19 januari 1890.

L. W. Lothigius.

Det bilagda läkarebetyget, som jemväl upplästes, var af följande 
innehåll:

Att landshöfdingen W. Lothigius sedan flera veckor varit sjuk 
och icke utan fara kan för närvarande företaga någon resa, varder 
på heder och samvete intygadt.

Venersborg den 19 januari 1890.

Karl Bylund, 
Legitim, läkare.
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På gjord proposition beviljade kammaren herr Lothigius den be
gärda ledigheten.

Måndagen den 20 Januari.

Upplästes ett insändt läkarebetyg af följande lydelse:

Certificat de Maladie.

Ville d’Alger.

Je soussigné Rochet Levis, docteur en médecine, Médecin Prin
cipal de l’Ile ä 1’hopital militaire du Dey, certifie que Monsieur Smith, 
Membre du Senat Suédois, est atteint de catarrhe vésicale chronique, 
suite de calcul de la vessie, et qu’il est absolument nécessaire que 
ce malade passe tout l’hiver dans un pays chaud.

11 ne serait pas prudent a lui de rentrer en Suéde avant la fin 
du mois de Mars.

En foi de quoi lui avons délivré le present certificat.
Fait et signé å Alger le 11 Janvier 1890.

Rochet.

Föredrogs å nyo och hänvisades till lagutskottet Kongl. Maj:ts 
den 18 i denna månad bordlagda nådiga proposition till Riksdagen, 
angående förändrad lydelse i vissa delar af värnpligtslagen den 5 
juni 1885.

Föredrogos å nyo och hänvisades till statsutskottet Kongl. Maj:ts 
nedannämnda, den 18 innevarande januari bordlagda nådiga proposi
tioner till Riksdagen:

l:o) angående ändrad lydelse af 1, 6 och 9 §§ i lagen angående 
lindring i rustnings- och roteringsbesvären den 5 juni 1885;

2:o) angående nedsättning i de på viss jord hyllande grundskat
ter m. m.;

3:o) angående afstående till Umeå stad af ett område utaf läns
residenstomten och den så kallade Döbelns park i nämnda stad; 
samt

4:o) angående beviljande af vissa förmåner för enskilda jernvägs- 
anläggningar.

Föredrogs och hänvisades till bevillningsutskottet friherre Klinc- 
Jcowströms den 18 i denna månad bordlagda motion, n:o 1, angående
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förhöjd tull på åtskilliga lyxartiklar, ändring i tulltaxans uppställ
ning samt uppsägning af handelstraktater m. m.

Herr af Buren väckte en motion, n:o 2, om inrättande af ett 
riksbankens afdelningskontor i Linköping.

Denna motion blef på begäran bordlagd.

Justerades tre protokollsutdrag för detta sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 1,x o e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.

Tisdagen den 21 Januari.

Kammaren sammanträdde kl. 2 e. m., dervid förhandlingarna 
leddes af herr vice talmannen.

Herrar Sundberg och Widmarlc anmälde, att de instält sig vid 
riksdagen.

Upplästes följande till kammaren inkomna handling:

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen för kongl. justitie
departementet den 21 januari 1890.

Fabriksidkaren Gottfrid Olsén hade ailemnat fullmagt, utvisande, 
att han vid riksdagsmannaval, som af Vermlands läns landsting den 
17 september 1889 förrättats, blifvit utsedd till ledamot af Riksda
gens Första Kammare för en tid af nio år från nämnde dag; och 
sedan berörda fullmagt funnits vara i föreskrifven form utfärdad 
samt vidare granskats af vederbörande fullmägtige i riksbanken och
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riksgäldskontoret, utan att dessa mot fullmagten framstält någon 
anmärkning, beslöts, att protokoll öfver hvad sålunda förekommit 
skulle meddelas Första Kammaren, hvarjemte fullmagten skulle till 
kammaren öfverlemnas för att hållas fabriksidkaren Olsén tillhanda.

In fidem 
Karl Lindbäck.

Tisdagen den 21 Januari.

Afgåfvos följande motioner:
n:o 3, af herr von Strokirch, med förslag till grundslagsändringar, 

åsyftande ett ständigt ekonomiutskotts inrättande i stället för de till
fälliga utskotten; och

n:o 4, af herr Treffenberg, med förslag till ändrad lydelse af.4 
§ 2 mom. och 42 § i förordningen angående försäljning af bränvin 
m. m. den 29 maj 1885.

Dessa motioner blefvo, hvar för sig, på derom framstälda yrkan
den bordlagda.

Grefve Strömfelt erhöll på begäran ordet och yttrade: Som
jag under åtskilliga föregående riksdagar har varit hedrad med kam
marens förtroende att vara ledamot af utskott, får jag vördsamt 
anhålla att på grund af tilltagande sjuklighet icke vid innevarande 
riksdag varda ihågkommen till ledamot i något som helst utskott. 
Läkarebetyg skall jag i morgon eller öfvermorgon aflemna.

Herr Unger, Adolf, afgaf en motion, n:o 5, med förslag till än
drad lydelse af 7 § i förordningen om allmän flottled den 30 decem
ber 1880.

Denna motion bordlädes på begäran.

Kammaren åtskildes kl. 2,18 e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.

STOCKHOLM, P. A. NYMANS BFTKRTKADAliE, 1890.


